

**Аманжолова Б. А., доцент кафедры уголовного права и криминологии КарГУ
им. Е. А. Букетова, кандидат юридических наук;
Кайратов С., магистрант юридического факультета КарГУ им. Е. А. Букетова**

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ЗАРАЖЕНИЕМ ВЕНЕРИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ И ВИЧ/СПИД

Заражение ВИЧ/СПИД — это не только новый состав Уголовного кодекса Республики Казахстан, но и новый общественный феномен, поразивший к началу XXI в. всю планету Земля. И если в развитых зарубежных странах ситуация с распространением и заболеваемостью ВИЧ/СПИД уже подлежит эффективному социальному контролю, то в развивающихся странах, в том числе в Казахстане, наоборот, наблюдается всплеск эпидемии.

Очевидная нехватка ресурсов, современных технических средств и информации о передовом опыте в этой области препятствуют осуществлению адекватных мер на национальном уровне. Недостаточное количество обученного персонала и, как следствие, ограниченные действия по сокращению числа информированных ведут к низкой общественной осведомленности об угрозе СПИДа, других инфекций, передающихся половым путем, обществу в целом и молодежи, в частности. Информации, предоставляемой молодежи, недостаточно или она зачастую недостоверна.

При выявлении объективных детерминант причинного комплекса преступности, связанной с распространением вируса иммунодефицита, других инфекций, передающихся половым путем, нельзя не отметить общие недостатки законодательного регулирования в данной области. Несмотря на то, что правовая база отечественного законодательства существенно обновлена, о чем свидетельствует утверждение в Казахстане государственных программ по борьбе со СПИДом на 2001-2005 гг., 2006-2010 гг., действующие нормативные правовые акты не отвечают запросам современного общества в борьбе с такого рода инфекциями.

Анализ криминогенной ситуации в рассматриваемой области позволяет сделать вывод и о несовершенстве норм уголовного закона, о неэффективности механизма его реализации. На сегодняшний день очевидно, что применение уголовно-правовых норм в отношении распространителей инфекции не соответствует должному уровню социальной защиты жизни и здоровья граждан.

Усугубляет данный вывод и высокая латентность преступлений, предусмотренных ст.ст. 115, 116 УК РК. Данные преступления трудновыявляемы и труднодоказуемы. Обращения граждан в правоохранительные органы крайне редки, причиной чему служат и чисто субъективные факторы: стеснение, осознание собственной причастности к случившемуся, невежественное отношение к собственному здоровью и т. п.

За последние 10 лет количество фактов принятия к производству дел о заражении венерическими заболеваниями и ВИЧ/СПИД незначительно. Это объясняется тем, что выяснение причинной связи по делам о заражении венерической болезнью, ВИЧ-инфекцией/СПИДом — самый сложный участок работы при сборе доказательств.

Изучение следственной практики этой категории дел показало, что в ходе судебного разбирательства не выясняется, от кого, когда и как заразился больной, вступал ли он в половые отношения до обращения в медицинское учреждение и т. д. Следственно-судебная практика шла по пути привлечения к ответственности только за уклонение от лечения на основании предоставленных кожвенучреждениями материалов. Среди объективно-субъективных детерминант заражения венерическими заболеваниями и ВИЧ/СПИД следует назвать беспорядочную половую жизнь. Большой свободе и открытости половых отношений, характерных для последних десятилетий, приписывается важная причина роста числа инфекционных заболеваний. Вероятность заражения СПИДом прямо пропорциональна степени промискуитета (беспорядочности половой жизни), что наглядным образом демонстрируется среди проституток и гомосексуалистов.

ХАБАРШЫ-ВЕСТНИК КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВДРК

Есть много других причин (урбанизация, значительная миграция населения, асимптомность инфекции и т. д.) однако изменения в моральных установках в отношении сексуального поведения считаются наиболее важными. При этом, как свидетельствует статистика, не имеет значения семейное положение лиц, подверженных опасности заражения ВИЧ-инфекцией. Половое поведение имеет определяющее значение в риске инфицирования. Резкий рост половых связей, в том числе гомосексуальных с часто меняющимися партнерами, существенно затрудняет выявление источников заражения, способствуя дальнейшему распространению инфекции. Кроме того, сложность борьбы с болезнями, передаваемыми половым путем, во многом обусловлена бессимптомностью заболевания.

Социальную проблему могут представлять и одинокие люди, что связано с особенностями их половой жизни. Их становится все больше и больше. Риск неразборчивости в половых связях здесь достаточно велик. Одиночество как таковое относится к фактору риска в отношении болезней, передающихся половым путем. По данным английской прессы, 70 % работниц коммерческого секса — матери-одиночки, которым нужны деньги. Не пытаясь экстраполировать эти данные на нашу действительность, следует все же акцентировать внимание на том, что в нашей стране число женщин, которые одни растят детей, тоже довольно значительно.

Одной из составных частей общего причинного комплекса преступности являются причины и условия индивидуального преступного поведения, т. е. субъективные детерминанты. Изучение существующей между этими видами причин взаимосвязи является важной криминологической задачей.

Таким образом, криминологическое изучение причин и условий совершения преступления, предусмотренного ст.ст. 115-116 УК РК, выводит нас, прежде всего, на социально-правовой комплекс, выявляющий основные детерминанты рассматриваемой преступности. Причины и условия рассматриваемых видов преступлений подвержены в большей степени влиянию непосредственного окружения человека и той микросреды, в которой происходит его формирование. Здесь нужно видеть прямую и обратную связь, т. е. весь комплекс причинных зависимостей — от индивидуального преступного поведения и его непосредственных детерминант до общих причин преступности, учитывая, что, в конечном счете, преступления совершают конкретные представители общества, являющиеся носителями его устоев и условий его жизнедеятельности во всем их многообразии и реальных проявлениях. Сама микросреда, оказывающая прямое воздействие на формирование конкретного индивида, производна от более широкой общественной среды и в определенном смысле является ее порождением.

Түйін

Мақалада венерологиялық ауруларды жұқтырумен байланысты қылмыстардың себептері мен шарттары қарастырылады.

Resume

Reasons and terms, assisting committing crime, related to the infection venereal diseases and HIV/AIDS are examined in this article.